
CONSEJO ASESOR de la CARRERA de ARQUITECTURA 

ACTA N°  02/23 

A los 19 días del mes de abril de 2023, siendo las 17.30 hs., se 

da inicio a la sesión Ordinaria N° 02/23 del CONSEJO ASESOR de 

la CARRERA de ARQUITECTURA, presidida por el Coordinador-

Vicedecano de la Carrera, Arq. Daniel Eduardo ETCHEVERRY. Se 

encuentran presentes: Arqta. Vanesa Raquel ANDINO, Consejera 

Titular por el Claustro Docente y, de manera virtual, el señor 

Juan Ignacio ARIAS, Consejero Titular por el Claustro 

Estudiantil. 

Contándose con el quórum necesario, se inicia la Sesión. 

Lectura del Acta N°  01/23 de la sesión del Consejo Asesor 

de Carrera del 20 de marzo de 2023 

Se dio lectura al acta de la sesión anterior. 	Los Consejeros 

manifestaron por unanimidad su acuerdo con el texto de la misma. 

Asuntos dictaminados por las Comisiones de Trabajo: No 

Asuntos que tratar 

a. 	Asistencia al próximo Encuentro y Congreso ARQUISUR 2023 

El Coordinador-Vicedecano de la Carrera, Arq. Daniel Eduardo 

ETCHEVERRY, puso a•  consideración la propuesta de elevar la 

propuesta de participar en el próximo Encuentro y Congreso 

ARQUISUR 2023, a realizarse los días 11, 12 y 13 de octubre en 

la ciudad de Montevideo, Uruguay. La participación propuesta es 

para el Coordinador-Vicedecano de Arquitectura y un 

representante por cada iñtegrante de los Grupos Permanentes: 

Grupo permanente de Integración Curricular: Hornero 

PELLICER, Profesor Titular Asociado y Coordinador del área 

de Morfología de la Carrera 

Grupo permanente de Investigación y Posgrado: Moira 

SANJURJO CARACOCHE, Directora Académica del Centro de 

Estudios de Arquitectura y Urbanismo 
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- Grupo permanente de Extensión: Julián CONTRERAS, docente de 

la carrera. 

Las/os consejeras/os presentes avalaron la propuesta. 

Viaje estudiantil a Casa Curutchet y a la Facultad de 

Arquitectura y Urbanismo de la UNLP 

El Coordinador-Vicedecano puso a consideración la propuesta de 

realizar un viaje estudiantil para visitar la Casa Curutchet en 

la ciudad de La Plata y la Facultad de Arquitectura y Urbanismo 

de la Universidad Nacional de la Plata, a realizarse en el 

segundo cuatrimestre de 2023 con estudiantes del primer año de 

la Carrera. 

Las/os consejeras/os presentes avalaron la propuesta. 

Propuesta de curso extra curricular de Autocad 2D 

El Coordinador-Vicedecano puso a consideración la propuesta del 

Coordinador-Vicedecano de Arquitectura de elevar a Secretaría 

Académica la propuesta de realizar el Curso Extracurricular 

"Introducción al manejo de AutoCAD 2D", destinado a estudiantes 

del primer año de la Carrera de Arquitectura. 

Fecha prevista de realización: Inicio del segundo cuatrimestre 

del ciclo 2023 

Objetivos: 

Introducir al alumno en conceptos básicos del manejo de PC y 

de la herramienta AUTOCAD para la expresión y comunicación 

digital. 

Abordar el uso de la herramienta en el manejo de 2D a partir 

de conceptos de arquitectura, redibujando obras conocidas por 

los alumnos para facilitar un mejor enfoque a la herramienta 

gráfica en sí. 

Carga horaria: 32 (TREINTA Y DOS) horas totales, distribuidas en 

8 (OCHO) clases de 4 (CUATRO) horas cada una. Modalidad: Virtual 

o semipresencial. 

Las/os consejeras/os presentes avalaron la propuesta. 
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d. Propuestas de cursos de capacitaciOn para docentes y 
graduados de la Carrera 

El Coordinador-Vicedecano puso a consideración la propuesta de 

elevar lá propuesta a Secretaría Académica de realizar tres 

Cursos Extracurriculares de capacitación para docentes y 

auxiliares graduadas/os: 

"Estrategias de eficiencia energética en arquitectura con 

sistemas pasivos y activos" 

Fecha prevista de realización: agosto de 2023. 

Objetivos: 

Promover un enfoque integral del diseño arquitectónico que 

reduzca la demanda de energía proveniente de fuentes no 

renovables en los edificios, a través del diseño edilicio y 

constructivo, 	integrando 	estrategias 	pasivas 	de 

acondicionamiento. 

Identificar y analizar los aportes de los sistemas al 

acondicionamiento del edificio. 

"Eficiencia 	energética 	en 	arquitectura, 	normativas, 

certificaciones y etiquetado energético" 

Fecha prevista de realización: octubre de 2023 

Objetivos: 

Identificar y analizar los aspectos que inciden en la 

eficiencia energética de un edificio. 

Introducir a las Normas de acondicionamiento de eficiencia 

energética. 

Analizar sistemas de certificación. 

Introducir a los sistemas de etiquetado. 

Ambos cursos tendrán una carga horaria de 12 (DOCE) horas 

totales, distribuidas en 4 (CUATRO) clases de 3 (TRES) horas 

cada una, a realizarse de manera virtual o semipresencial. 

"Naturaleza y Ciudad. En busca de una mayor resiliencia 

entre lo construido y el ambiente." 

Fecha prevista de realización: septiembre 2023 

Objetivos: 

Incorporar en las prácticas de la carrera de arquitectura, 

variables que introduzcan criterios de sustentabilidad, 
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Mitigación y adaptación en el proceso aprendizaje de las 

distintas materias y especializaciones. 

Incorporar estos criterios sustentables en las distintas 

etapas del proceso de diseño arquitectónico e interactuando con 

las distintas especialidades con el mismo criterio. 

Comprender cómo lo construido interactúa con los ecosistemas 

de los cuales es parte y cómo es posible una articulación 

diferente con los procesos naturales para que, sin resignar 

calidad ni confort, 	reducir tanto la vulnerabilidad a riesgos 

climáticos, como también el consumo de energía y de recursos 

finitos a distintas escalas. 

Debatir nuevas miradas de planificación y diseño a partir de 

reconocer, valorar y acompañar las particularidades ambientales 

de cada lugar. 

El curso se realizará de manera virtual. Tendrá una duración de 

20 (VEINTE) hs. distribuidas en 4 (CUATRO) . clases de 3 (TRES) 

hs. cada una (manera sincrónica) y 8 (OCHO) hs. de trabajo 

(modalidad asincrónica) 

Las/os consejeras/os presentes avalaron la propuesta. 

4. Comunicaciones y peticiones:.No 

5.. Informes 

a. 	Resolución UNM-AU N' 07/23. Declaración de Repudio de la 

III Asamblea Universitaria 

El Coordinador-Vicedecano informó que, en su Sesión 

Extraordinaria del día 3 de abril de 2023, la III Asamblea 

Universitaria aprobó una Declaración de Repudio y disposición de 

medidas para la recuperación del predio de la UNIVERSIDAD 

usurpado por el MUNICIPIO de MORENO. 

6. Otros 

a. Propuesta de actividad académica de intercambio 

internacional 
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En el marco del Proyecto llevado adelante por la Universidad 

Nacional de Moreno en el Programa de Internacionalización de la 

Educación Superior y Cooperación Internacional '(PIESCI) de la 

Secretaría de Políticas Universitarias (SPU), el Coordinador-

Vicedecano, puso a consideración elevar al Consejo Departamental 

la propuesta de gestionar la visita del Profesor Gerónimo LEITAO 

de la Facultad de Arquitectura de la Universidad Federal 

Fluminense, Brasil, para dictar una conferencia referida a los 

procesos de integración urbana de las favelas en la ciudad Río 

de Janeiro, dando continuidad a la primera actividad de 

Conversatorio, que en modalidad bilingüe, se realizó en 2022 con 

la participación de estudiantes y.  profesores de ambas unidades 

académicas. 

Para su realización, el Profesor Gerónimo LEITAO se ofreció a 

visitar nuestra Universidad en la primera quincena del mes de 

junio, con dos objetivos a llevar adelante: por un lado, el 

dictado de la conferencia y, por el otro, trabajar en el 

proyecto de una investigación conjunta referida a los procesos 

de integración socio urbana, diferencias y similitudes de casos 

en ciudades de Brasil y Argentina. 

Todo lo referido a los costos de su viaje y estadía estarían 

cubiertos por él, lo que no generará costo alguno para la UNM, 

más allá de lo referido a las cuestiones de organización interna 

para la realización del evento. 

Habiéndose desarrollado todos los puntos del Acta, y siendo las 

18:00 del día 19 de abril de 2023, se da por finalizada la 

Sesión Ordinaria N° 02/23 del Consejo Asesor de la Carrera de 

Arquitectura de la Universidad Nacional de Moreno. 
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